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Stadt Eschweiler  Protokolldatum:    06.11.2017 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Behindertenbeirates am Dienstag, den 10.10.2017, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, 
Raum 8, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Norbert Buhl  SPD 

Stv. Vorsitzende/r 
Frau Ratsmitglied Renée Grafen  CDU 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Brigitte Priem  SPD 
Frau Ratsmitglied Angelika Werner Anwesend ab TOP 3 SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Frank Kortz Für RM Maria Mund CDU 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Herr Stefan Steins  FDP 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Horst Paul  Bündnis 90/Die Grünen 

Sachkundige Bürger UWG-Fraktion 
Frau Inge Wiese  UWG 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Herr Ratsmitglied Karl Gundelach  Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Frau Waltraud Ködderitzsch  Fraktion Die LINKE & Piratenpartei 

Sachkundige Einwohner 
Herr David Göser  Caritas-Behindertenwerk GmbH 
Herr Peter Loose  Sozialverband Vdk Deutschland e.V. 
Herr Hans-Günter Mommertz  VdK - Ortsverband Eschweiler 

Weitere beratende Mitglieder 
Herr Björn Ohlenforst  Blinden- und Sehbehinderten-Verein der 

StädteRegion Aachen e.V. 1907 

Von der Verwaltung 
Herr Erster und Technischer Beigeordneter 
Hermann Gödde 

 Verwaltung 

Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan 
Kaever 

 Verwaltung 

Frau Michaela Zentis  Verwaltung 

Gäste 
Frau Martina Hund  StädteRegion Aachen, Versorgungsamt 
Herr Wolfgang Kreitz  StädteRegion Aachen, Versorgungsamt 
Herr Martin Meinhold  Caritas Betriebs- und Werstätten GmbH 

Schriftführer/in 
Herr Sven Gans  Verwaltung 
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Abwesend: 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 

Sachkundige Einwohner 
Herr Uwe Angermann  Sozialverband Deutschland, Ortsverband 

Eschweiler 
Herr Sascha Friebe  Förderverein für die Rehabilitation psychisch 

Kranker und Behinderter e.V. 
 
 
Der Vorsitzende RM Buhl eröffnete die Sitzung des Behindertenbeirates um 17.30 Uhr und begrüßte die Ratsmitglieder, 
die sachkundigen Bürger, die Mitarbeiter der Verwaltung, die anwesenden Zuhörer und die Gäste der StädteRegion 
Aachen, Frau Hund und Herrn Kreitz sowie der Caritas Betriebs- und Werkstätten GmbH, Herrn Meinhold. 
 
Der Vorsitzende RM Buhl stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Behindertenbeirates sowie die Tagesordnung 
frist- und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Behindertenbeirates gegeben sei. 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehenden Rei-
henfolge beraten wurde: 
 
   
 

Öffentlicher Teil 

 1   Bestellung von Schriftführern 156/17 

 2   Bestellung eines Schriftführers 261/17 

 3   Versorgungsamt der StädteRegion Aachen; 310/17 

 4   Stadtentwicklungsvorhaben "Rathausquartier"; hier: Planung unter dem Aspekt der Barriere-
freiheit; - Vorstellung durch Herrn Ersten und Techn. Beigeordneten Gödde - 

 

 5   Barrierefreier Ausbau der Bushaltestellen im Stadtgebiet; hier: Planung und weitere Umset-
zung; - Vorstellung durch Herrn Ersten und Techn. Beigeordneten Gödde - 

 

 6   Neues Entlohnungssystem bei der Caritas Betriebs- und Werkstätten GmbH 282/17 

 7   Anfragen und Mitteilungen  

 7.1   Röhe Barriereärmer  

 7.2   Barrierefrei hören im Rathaus  

Nicht öffentlicher Teil 

 8   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 

   
1 Bestellung von Schriftführern 156/17 
  
  

 Der Sozial- und Seniorenausschuss beschließt einstimmig:  
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 Anstelle von Frau Sabrina Bertram und Herrn Thomas Guß werden Herr Cem Gökce und Herr Lukas Hagel zu 
Schriftführern für die Sitzungen des Behindertenbeirates bestellt. 
 
Der zuständige Fachdezernent wird ermächtigt festzusetzen, welcher Schriftführer jeweils zu amtieren hat. 
 

   
2 Bestellung eines Schriftführers 261/17 
  
  

 Der Sozial- und Seniorenausschuss beschließt einstimmig:   
 

 Anstelle von Herrn Daniel Schümmer wird Herr Sven Gans zum Schriftführer für die Sitzungen des Behinder-
tenbeirates bestellt. 
 

   
3 Versorgungsamt der StädteRegion Aachen; 310/17 
  
 Von der StädteRegion Aachen erläuterten die Amtsleiterin des Versorgungsamtes, Frau Martina Hund, und der 

Arbeitsgruppenleiter Herr Wolfgang Kreitz, die Aufgaben des Versorgungsamtes. Besonders das Verfahren zur 
Beantragung der verschiedenen Parkausweise und deren Nutzung wurden ausführlich vorgestellt und erläutert. 
Nach einem Austausch zwischen den Mitarbeitern der StädteRegion und den Mitgliedern des Behindertenbeira-
tes wurde ein Video über die Leistungen des Versorgungsamtes, welches mit Gebärdensprache unterlegt ist, 
gezeigt. 
 
Das Video kann unter der Internetadresse 
 
https://www.staedteregion-aachen.de/de/navigation/aemter/versorgungsamt-a-57/schwerbehindertenrecht/ 
 
angesehen werden.  
 

  

 Die Darstellung im Sachverhalt sowie der ergänzende Vortrag zu den Dienstleistungen des Versorgungsamtes 
der StädteRegion Aachen in der Sitzung des Ausschusses werden zur Kenntnis genommen. 
 

   
4 Stadtentwicklungsvorhaben "Rathausquartier"; hier: Planung unter 

dem Aspekt der Barrierefreiheit; - Vorstellung durch Herrn Ersten und 
Techn. Beigeordneten Gödde - 

 

  
 Der Erste und Technische Beigeordnete Herr Gödde erläuterte mit Hilfe von Visualisierungen das Bauvorhaben 

„Rathausquartier“. Er ging hierbei besonders auf die barrierefreie Gestaltung der Außenflächen und der Zuwe-
gungen ein.  

 
   
5 Barrierefreier Ausbau der Bushaltestellen im Stadtgebiet; hier: Planung 

und weitere Umsetzung; - Vorstellung durch Herrn Ersten und Techn. 
Beigeordneten Gödde - 

 

  
 Mit Hilfe einer Power-Point Präsentation, die der Niederschrift als Anlage 1 beigefügt ist, stellte der Erste und 

Technische Beigeordnete Herr Gödde die Situation der Bushaltestellen im Stadtgebiet unter dem Aspekt des 
barrierefreien Bauens vor. Er machte vor allem deutlich, dass aufgrund geänderter Standards ein weiterer Aus- 
und Umbau der Haltestellen notwendig sei. Hierzu werde von der Verwaltung eine Prioritätenliste erstellt. 
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6 Neues Entlohnungssystem bei der Caritas Betriebs- und Werkstätten 

GmbH 
282/17 

  
 Herr Martin Meinhold von der Caritas Betriebs- und Werkstätten GmbH erläuterte ausführlich die Entwicklung, 

die Ziele und die Merkmale des neuen Entlohnungssystems bei der CBW GmbH. 
 
Als Information zum Thema ist als Anlage 2 ein Artikel der Niederschrift beigefügt, der in den „WERKSTATT 
NEWS“ der CBW GmbH erschienen ist.  

  

 Der Sachverhalt der Verwaltungsvorlage und die Ausführungen von Herrn Meinhold wurden zur Kenntnis ge-
nommen.  

  
7 Anfragen und Mitteilungen  
  
  

  
7.1 Röhe Barriereärmer  
  
 Vorsitzender RM Buhl erläuterte, dass im Bereich Röhe im Mai 2017 eine Begehung stattgefunden habe. Hier 

wurden verschiedene Aspekte besprochen, um Barrieren abzubauen. Erster und Technischer Beigeordneter 
Herr Gödde merkte hierzu an, dass die Zuständigkeit nicht nur bei der Stadt Eschweiler liege. Unter anderem 
sei Straßen.NRW für einzelne Bereiche zuständig. Vorsitzender RM Buhl bat die Mitglieder des Behindertenbei-
rates, die Aktivitäten in Röhe zu unterstützen. 
 
 

   
7.2 Barrierefrei hören im Rathaus  
  
 Auf Nachfrage von Vorsitzendem RM Buhl erläuterte Stadtkämmerer und Beigeordneter Kaever, dass die Be-

schaffung der Induktionsschleifen für das Rathaus noch für das Jahr 2017 geplant sei. Es werden wie geplant 
mobile Induktionsschleifen für die verschiedenen Bereiche angeschafft. In der 1. Sitzung im Jahr 2018 soll die 
Anlage dem Behindertenbeirat gezeigt werden. 
 
 

 
Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der Vorsitzende RM Buhl die Sitzung um 19.08 
Uhr.  
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